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Resumen
El presente trabajo de investigación se enmarca en el Proyecto “Evaluación Integral del Humedal Lagunas de Guanacache, Desaguadero y del Bebedero-Sector Norte”; en tal sentido, aborda una de las evaluaciones antrópicas llevadas a cabo en el departamento Sarmiento.

La explotación de la piedra caliza y la elaboración de cales constituye la actividad más importante de la zona, donde el mercado de la cal abarca allí dos grandes rubros, construcción y uso industrial. La caliza se emplea como materia prima en la industria siderúrgica; la calcita molida a mallas finas es material de gran aplicación industrial en elaboración de pinturas, material de carga en la elaboración de papel y plásticos; como vehículos en insecticidas y plaguicidas, y fabricación del vidrio.

Sus objetivos son localizar las explotaciones caleras, evaluar sus niveles de producción y/o explotación y comprobar su impacto ambiental en el área. Para tal fin se relevaron y encuestaron las diversas explotaciones que se concentran en la ladera oriental de la sierra de Pedernal en las localidades de Los Berros y Cieneguita. 

La escala de producción actual comprende desde los hornos artesanales hasta la gran empresa, registrándose picos en determinados años de elevada producción y marcadas caídas. Las empresas, tras practicar fuertes inversiones en la construcción de hornos de alta tecnología alimentados con gas, debieron reconvertir sus instalaciones frente a las restricciones en la disponibilidad del combustible, lo que motivó que tuvieran que apagar sus hornos provocando la activación de los artesanales.

Es una actividad contaminante en la que el aire contiene elevados niveles de partículas de polvo y combustibles sólidos dispersos por el viento, nubes de polvo y gases emitidos por los hornos donde la población está expuesta a respirarlos. La actividad artesanal se practica en su mayoría al margen de las disposiciones vigentes sobre normas de higiene y seguridad industrial.-
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Abstract

This research is part of the project "Integrated Wetland Assessment of Guanacache Lakes, Desaguadero and Bebedero North-Sector," in this respect, it addresses one of the anthropic evaluations conducted in the department Sarmiento.

The exploitation of limestone and the production of lime are the most important activities in the area, where the lime market covers two main areas, construction and industrial use. The limestone is used as feedstock in the steel industry, the crushed limestone is a fine mesh material of great industrial application in the production of paint, as filler in paper making and plastics, as carrier for insecticides and pesticides, and in glass manufacture.

The objectives are to locate the lime operations, assess their levels of production and / or operation and check its environmental impact in the area. For this purpose we relayed and surveyed the various farms that are on the eastern slope of the Sierra de Pedernal in the towns of Los Berros and Cieneguita.
The current production scale ranges from artisanal to large companies, registering peaks in certain years of high production and marked falls. Companies having invested heavily in the construction of high-tech furnaces powered by gas, had to convert their facilities to the restrictions on the availability of fuel, which led to them having to turn off their furnaces causing the activation of the craft.
It is a polluting activity in which the air contains high levels of dust and solid fuels dispersed by wind, clouds of dust and gases from the ovens causing the population to be exposed to breathe it. The craft is practiced largely outside the existing rules on hygiene and industrial safety .-
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