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RESUMEN

Los peligros geológicos que afectan al departamento Pocito son el aluvional y el sísmico. Los aluviones repentinos son los que ejercen efectos más importantes, ya que se producen en un corto período de tiempo, con un torrente relativamente grande y de corta duración, incrementándose aún más su acción cuando los niveles de infiltración disminuyen debido al registro de precipitaciones previas. 

El territorio donde se desarrollan las cuencas está constituido por el faldeo Oriental de Precordillera, el piedemonte y parte de la llanura aluvial. El riesgo aluvional se ha incrementado en los últimos años debido al rápido crecimiento y avance de la población urbana y rural que se ha triplicado en las últimas décadas. Dicha acción antrópica se manifiesta en el medio natural de diversas formas, en búsqueda de la explotación de los recursos naturales, todo ello sumado a una falta de conocimiento de las relaciones hidroambientales, a la gran demanda de suelo para cultivo, generando así, una intensificación en los procesos de degradación.

La necesidad de diversificar e incrementar la producción agraria e industrial en el departamento Pocito, permitió visualizar la posibilidad de explotar otros recursos naturales existentes en el departamento mencionando, tales como los recursos mineros, presentes en este caso a través de la estructura Paleozoica, rica en rocas de aplicación como las calizas, relieve positivo dispuesto al oeste del oasis de Tulum.

La actividad minera mencionada, deberá llevarse a cabo teniendo en cuenta una serie de factores, entre ellos: preservar el medio ambiente, evitando degradaciones irreversibles con pérdidas de suelo por erosión acelerada, teniendo en cuenta que se está en presencia de un horizonte edáfico poco evolucionado y de escaso desarrollo. 

Además deberán contemplar la estabilidad de las laderas con fuerte pendiente, y muy específicamente la resilencia del ecosistema después de sufrir perturbaciones provocadas por posibles niveles elevados de precipitación, generando crecientes como así también las posibles afectaciones de aquellas barreras ordenadas a contener sucesos de alta energía tales como derrumbes y aludes.
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ABSTRACT

The geologic hazards that affect the department Pocito are the alluvial and seismic. The sudden floods have the most important effects, because they occur in a short period of time, with a relatively large stream of short duration, thus further increasing its action when the levels of infiltration decreases due to previous rainfall record.

The territory where the watershed develops consists of the eastern slope of the Precordillera, the piedmont and part of the floodplain. The alluvial risk has increased in recent years due to rapid growth and progress of urban and rural population that has tripled in recent decades. That human action is manifested in the natural environment in different ways, one of them is the search for the exploitation of natural resources, another is a lack of understanding of the aqua relationships, plus a great demand of land for cultivation, thus generating intensification in the degradation processes.

The need to diversify and increase agricultural and industrial production in Pocito department, allowed visualization of the possibility of exploiting other natural resources within the mentioned department, such as mineral resources present in this case through the Paleozoic structure, rich in application rocks such as limestone, positive relief to the west of the Tulum oasis.

The mentioned mining activity, should be carried out taking into account a number of factors, including: preserving the environment, avoiding irreversible damage to soil loss from accelerated erosion, given that we are in presence of an unevolved and undeveloped a soil horizon.

They must also consider the stability of steep slopes and very specifically the resilience of the ecosystem after suffering possible disturbances caused by high levels of rainfall, creating floods as well as the possible effects of those barriers arranged to contain high energy events such as landslides and avalanches.
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