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RESUMEN

El presente trabajo de investigación se enmarca en el Proyecto “Evaluación Integral del Sistema de Lagunas del Departamento Sarmiento” (Código 21/F902) que se ejecuta en ámbito del Instituto de Geografía Aplicada (F.F.H.A. - U.N.S.J.) 

La propuesta se sustenta en la necesidad de diagnosticar la susceptibilidad de erosión frente al peligro aluvional en el curso medio del Río Del Agua, donde se ubica el asentamiento Pedernal, en relación con las cuencas que confluyen en el dique Las Crucecitas, parte de la cuenca del río Del Agua, el cauce precordillerano de mayor aporte de caudales al sistema lagunar de Guanacache.

El río Del Agua tiene su alimentación por deshielo en las altas cumbres de la sierra del Tontal por encima de los 3.500 metros y es el único cauce permanente, que se incrementa eventualmente, por aporte de grandes volúmenes de agua, provenientes de importantes precipitaciones pluviales que se suceden en las cuencas y que provocan violentas crecidas periódicas en verano, acompañadas de grandes masas de material de arrastre y en suspensión.

El escurrimiento superficial es a través de arroyos de régimen transitorio que sólo llevan agua en forma esporádica entre los meses de diciembre a marzo debido a las precipitaciones estivales, por lo común dominado por chaparrones de corta duración y gran intensidad.

El área de estudio se ubica al oeste del departamento Sarmiento, en el sector sur precordillerano, a unos 96 km al SO de la ciudad de San Juan. En él se desarrollan diversas manifestaciones humanas, tales como emprendimiento agrícola El Durazno y El Tambo, asentamiento de Pedernal, diques Las Crucecitas y Los Loros, y R.N. 153 Los Berros-Barreal.

En el análisis se han utilizado una serie de aspectos cualitativos de la red de drenaje que fueron aplicados en el análisis de la dinámica hídrica de la cuenca, como el análisis de tipologías de redes, características de los cauces principales y características de los lechos fluviales, los cuales fueron integrados para elaborar la carta de susceptibilidad de erosión del área de estudio.
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ABSTRACT
This research is part of the project "Comprehensive Assessment of Lagoons System Sarmiento Department " (Code 21/F902) running in the Institute of Applied Geography (FFHA - UNSJ)
The proposal is based on the need of diagnosing the susceptibility of erosion in case of  danger in the middle flow of Del Agua river, which houses the Pedernal settlement in relation to the watersheds that flow into the dam Las Crucecitas, part of the basin Del Agua river, the greatest precordillerano riverbed flow contribution to Guanacache lagoon system.
The Del Agua river gets its water supply from snowmelt in the high peaks of the Sierra del Tontal, above 3,500 meters, which is the only permanent channel, which eventually increases by large volumes of water from important rainfall that occur in basins, causing violent periodic flooding in the summer, accompanied by large masses of material in suspension 
Surface runoff carries water only through transient streams, between December and March due to summer rains, usually dominated by showers of short duration and great intensity.
The study area is located west of the Sarmiento department, in the southern precordillerano area, about 96 km SW of the San Juan city. It sets out various human manifestations, such as agricultural entrepreneurships El Durazno and El Tambo, Pedernal settlement , Las Crucecitas and Los Loros dams, and RN 153 Los Berros-Barreal.
The analysis used a series of qualitative aspects of the drainage system, which were applied to the analysis of the hydrodynamics of the basin, as the analysis of types of networks, features of the main channels and of the river beds, which were integrated to produce the letter of erosion susceptibility of the study area.
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