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RESUMEN EXTENDIDO

El presente trabajo se enmarca en el Programa Cuencas Hidrográficas, Proyecto “Evaluación Integral de las Aguas Subterráneas en la Provincia de San Juan” del Instituto de Geografía Aplicada. En esta instancia el estudio se llevó a cabo en el  área  precordillerana  central, entre los ríos Jáchal y San Juan, la que está formada por  montañas de relieves plegados y fracturados de sedimentos paleozoicos-mesozoicos, y  los cauces antecedentes de los ríos antes mencionados, y en donde se encuentran sectores de meandros encajados y el cañón del Jáchal.
En el ambiente descripto se localizan, de norte a sur las vertientes: Agua Hedionda (1.040 msnm), Agua Negra Norte (1.081 msnm), Agua Negra Sur (1.081 msnm), Talacasto (1.252 msnm), El Salado (620 msnm) y La Laja (674 msnm); todas asociadas a frentes de fallas.

Es importante aclarar que las vertientes son afloramientos naturales del agua subterránea a la superficie terrestre (Mijailov, 1989: 115) no importa si son dulce, mineral o térmica. Por su temperatura de afloramiento, según el Código Alimentario Argentino, las aguas subterráneas se diferencian en: atermales (0 a 20°C), hipotermales (21 a 30°C), mesotermales (31 a 40°C) e hipertermales (mayor a 40°C). (González Martín, 2016)

Desde el punto de vista climático, el área de estudio se encuentra inserta en la  diagonal árida sudamericana, en la región  subtropical continental, con precipitaciones máximas en verano, con dominio geomorfológico heterogéneo, de cuatro estaciones térmicas, del piedemonte occidental, bolsones y montañas tipo San Juan, con una temperatura media anual de 17,2°C y 92 mm de precipitaciones (Capitanelli, 2008). 

En este ámbito precordillerano con clima árido, no se puede hablar de suelos, pero sí de coberturas superficiales tales como material rocoso (litosoles) en áreas en montañas; arenas en médanos y nebkas (regosoles); material de acarreo fluvial en los abanicos aluviales (aridisoles) y manchones salinos (halófitos). 

La cobertura vegetal de dicho espacio está representada por una estepa arbustiva xerófita adaptada a prolongados periodos de sequía y según Cabrera (1976) allí se encuentran  representadas las provincias fitogeográficas del Monte y Prepuneña, del domino Chaqueño de la región Neotropical.
Las vertientes generan corrientes de aguas de diferente magnitud y que a lo largo y ancho de su recorrido se pueden observar franjas de vegetación en relación a la cantidad de agua que necesita una planta. Se puede diferenciar a las plantas en hidrófitas (que necesitan caudales permanente: acuáticas o semiacuáticas) hasta las xerófitas (adaptadas a sequías, en algunos casos extremas). 
Las vertientes El Salado, Talacasto, La Laja y Agua Hedionda son afloramientos puntuales, permanentes con caudales hipertermales; en tanto que las de Agua Negra Norte y  Agua Negra Sur lo hace por  una gran falla en la base del cerro Viejo San Roque con  un importante caudal de aguas, y son atermales. Las seis vertientes son espacios que han sido intervenidos por el hombre en la primera mitad del siglo XX y luego abandonados; excepto las de Agua Negra en donde se encuentra un complejo turístico de cabañas al norte.
El objetivo es identificar las especies vegetacional en las zonas aledañas a las vertientes con la finalidad de zonificarlas en relación a la cantidad y calidad de los aportes hidrológicos. 
A nivel metodológico para diferenciar la cobertura florística en las áreas de vertientes se  realizó en gabinete, investigación bibliográfica, y en trabajo de campo se aplicó método del cuadrado y transecta vegetacional en monitoreos estacionales. La implementación de estas técnicas biogeográficas permitieron inventariar, evaluar y sectorizar las áreas circundantes a las vertientes.
La información obtenida a través de las técnicas de levantamiento fitogeográfico, una vez procesada y confeccionadas sus tablas, han permitido; a través de su análisis, corroborar la información de la bibliografía consultada, es decir que es el bioma del Monte, en el que predomina una estepa arbustiva xerófita adaptada a prolongados periodos de sequía. En el que se diferencian zonas con características geomorfológicas y florísticas homogéneas, en donde se manifiestan dos ambientes: naturales: secos y húmedos. Cada uno de ellos con especies vegetales en función de la calidad y cantidad de las agua de las vertientes estudiadas; encontrándose vegetación asociada a la disponibilidad de agua: hidrófitas, higrófitas, freatófitas; a las geoformas: petrófitas, psamófitas y a la composición química del suelo: halófitas. 
Las especies que se han encontrado en el relevamiento según la necesidad de agua son: hidrófitas: Beggiatoa alba (sulfurinas) y Nasturtium officinale (berro); higrófitas: Tipha dominguensis (totora), Cortaderia selloana (cortadera), Juncus sp (junco), Bacharis salicifolia (chilca amarga), Tessaria absintioides (pájaro bobo), Distichlis spicata (pasto salado o pelo de chancho), Salix humbolteana. (sauce), Tamarix ramosissima (tamarindo); xerófitas: Prosopis flexuosa (algarrobo dulce), Prosopis alpataco (alpataco), Capparis atamisquea (matagusano), Cercidium præcox (brea), Deuterocohnia sp. (chaguar), Larrea divaricata (jarilla hembra), Acacia furcatispina (garabato o tintinaco), Senna aphyla (pichana), Condalia microphyla (piquillín), Bulnesia retama (retamo), Prosopis strombulífera (retortuño o espina blanca), Suæda divaricata (vidriera), Atriplex lampa (zampa), Tephrocactus alexanderii (tefrocactus), Opuntia sulphurea (opuntia), Schinus sp. (aguaribay), Eucalyptus sp. (eucalipto), Washingtonia filifera (Palmera californiana o de coquitos) y Phoenix sp. (palmera datilera).
La vertiente de Agua Hedionda (Jáchal) se sitúa en margen izquierda en la quebrada del río Huaco, sus aguas son hipotermal, pH 6,8 tipo clorurada sódica-magnésica. En el sector de nacedero hay vegetación hidrófita de algas blancas conocidas como sulfurinas; en ambas márgenes del río la vegetación es de chilca y pájaro bobo; con una altura media 1,5 m y en las laderas de calizas, vegetación xerófita de chaguar 0,40 de altura, además de retamo y garabato de 1m de altura promedio. El porcentaje de cobertura vegetacional es del 60%.
Las vertientes de Agua Negra (Jáchal) se ubican en la base del cerro Viejo de San Roque en más de un kiloómetro. Son aguas transparentes, atermales, con un pH 7,3 tipo clorurada cálcica. En la zona de afloramientos, la vegetación hidrófita es abundante con berros (30 cm); en zonas intermedias abundan los pájaro bobo (1,20 cm), totora (1,20 m), juncos (1 m), tamarindos (2 m) y cortadera (1 m) con porcentaje de cobertura del 80%. En los taludes de bloques hay chaguar (30 cm), algarrobo dulce (4 m), piquillín (60 cm) y cactáceas con una cobertura del 60%. La vegetación exótica se la encuentra en el camping representada por palmera californiana (10 m), eucalipto (8 m), sauce criollo (5 m) y aguaribay (4 m).
La vertiente de Talacasto (Ullum) se localiza en margen derecha del río Talacasto,  agua transparente, hipotermal, de pH 7,1 tipo sulfatada sódica. Al inicio presenta algas blancas filamentosas Sulfurinas; luego de salir de los precarios baños se encauzan hacia el E-SE, con vegetación de totora (1 m), junco (1 m), pájaro bobo (1,50 m), chilca (1,80 m), pichana (0,75 m), pasto salado (0,20m) con una cobertura del 50%. La vegetación xerófita de algarrobo dulce (5 m), zampa (0,70 m), retortuño (0,20 m), y en ladera de caliza, el chaguar (0,25 m) con cobertura del 40%. La vegetación exótica la constituyen eucaliptos (8 m).

La vertiente El Salado (Albardón) se ubica en margen derecha del río homónimo, son aguas transparentes, hipotermal, con pH 7,1 tipo clorurada sódica. La vegetación se ubica en los bordes del cauce destacan: totora (2 m), pájaro bobo (2 m), tamarindo (2 m), pelo de chancho (0,30 m); la vegetación xerófita de margen derecha son: retortuño (0,60 m), zampa (1,30 m), vidriera (1,50 m) con cobertura lineal promedio de 5 m, y en margen izquierda en taludes de barrancas: alpataco (0,40 m) y retamo (0,40 m) con cobertura del 15%. Además, paralelo al curso del río retamo (1 m) y algarrobo dulce (5 m); en tanto que la vegetación exótica es de palmera datilera (6 m).
Las vertientes de La Laja (Albardón) son de aguas hipotermales, de pH 6,4 tipo clorurada sódica. Se presentan en tres niveles de efluencia: alto, medio y bajo. La vegetación  acuática de algas sulfurinas se ubican en el sector medio donde está muy antropizado (antiguo hotel). A partir de allí se han canalizado las aguas y salvan un salto estructural en donde se ha desarrollado un sistema de acequias para la forestación de eucalipto y Casuarina cunninghamiana (casuarina), y la chilca forma una galería arbustiva de gran porte (2,5 m), incrementada por la vertiente del bajo que después de su utilización se pierde al generar áreas de pasturas constituidas por pájaro bobo, pichana y pasto salado  con una cobertura del 50%.
En conclusión todas las vertientes han sido antropizadas con el propósito de brindar servicio terapéutico, a excepción de El Salado en donde se embotellaba y comercializaba el agua. En la actualidad, salvo Agua Negra en donde hay un camping con servicio de cabañas, comedor y parrilleros, en los restantes  las  instalaciones están abandonadas o muy deterioradas.
El porcentaje de superficie cubierta por vegetación hidrófita e higrófita en general es mínima, dado que la vegetación circundante es de una estepa arbustiva xerófita. Se debe exceptuar Agua Negra, en donde las áreas circundantes a las vertientes son de gran superficie areal, la vegetación que contiene está relacionada con los caudales aflorantes, por lo cual son muy acotados a la freática aflorante o no, siendo las únicas que generan un importante arroyo.
Las vegetaciones acuáticas encontradas en vertientes hipotermales son las algas sulfurinas y en atermales los berros; las especies relevadas, de mayor a menor importancia son: totora, pájaro bobo, chilca, cortadera, pasto salado y juncos; y la vegetación arbórea nativa está representada por el algarrobo dulce en cursos temporarios; en tanto que las especies exóticas implantadas son eucalipto, palmera, casuarina y sauce.-
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